

НИ ДАВНОСТИ, НИ ЗАБВЕНИЯ

Все дальше и дальше в глубь истории уходит Великая Отечественная война. Совсем немного времени остается до 70-летия Победы. За это мирное время выросло несколько поколений людей. Но память о событиях тех дней стала только значимей. Военное прошлое было и остается для нас примером великой стойкости и беспримерного героизма. Она продолжает жить в воспоминаниях и в судьбах людей, совершивших бессмертный подвиг на фронте и в тылу во имя мира и свободы на нашей земле. Да, сегодняшние поколения не могут в полной мере представить тяготы всех испытаний, выпавших на долю людей военного поколения. Однако они понимают, какое счастье жить под мирным небом и хранят в своих сердцах благодарность всем тем, кому обязаны за эту счастливую жизнь.

Бесконечно жаль, что с каждым годом фронтовики остаются все меньше и меньше. Отдадим же дань почтения каждому из тех, кто сегодня с нами, кто был и остается для нас живой историей.

Алексею Карповичу Кулакову недавно пошел девяносто третий год. В поселке Молодежном он остался единственным участником Великой Отечественной войны. К сожалению, в последнее время и его стало подводить здоровье, все реже видно его на улице. За те годы, что он живет в поселке Молодежном, мы привыкли к тому, что он в любую погоду ежедневно совершал пешие прогулки на дальние расстояния, привыкли видеть его по-солдатски подтянутым, бодрым, уважительно и доброжелательно приветствующим встречающихся знакомых и малознакомых людей. Все, кто знает этого человека, не перестают удивляться, как, имея такое высокое звание, такие неизмеримые заслуги, Алексей Карпович сохранил в себе такие замечательные качества, как скромность, доброжелательность, простоту и душевность по отношению к окружающим. Думается, секрет в его врожденной интеллигентности и порядочности, в том, что всю свою жизнь он живет по совести, и по чести.

Откуда эти качества появились у простого сельского мальчишки? Но с самого детства он отличался от сверстников серьезностью, самостоятельностью, ответственностью. Он очень хорошо учился в школе, а на каникулах работал в колхозе – был поводырем быков во время пахоты и посевной, жал серпом пшеницу, молотил зерна цепями, а когда стал постарше, его и вовсе ставили на ответственную работу – учетчиком. По окончании седьмого класса, Алексей подавал документы в педагогический техникум, куда, как отличник, был зачислен без экзаменов. Но учиться не пришлось – разрушила планы война.

В первые дни войны из семьи Кулаковых был призван в армию старший брат. В декабре того же года на фронт ушел Алексей Карпович. На тот момент оставалось несколько дней до его девятнадцатилетия. Его фронтовой путь начинался под Брянском. Молодой сержант был назначен командиром минометного расчета. Из Брянска их полк отступал к Дону, находясь под неухающим обстрелом противника. Потом был Сталинград, Орловско-Курская Дуга, Прохоровка, Житомир, Малин, Ясногородка и Дымер, форсирование Днепра, Польша. Тому, кто знаком с историей Великой Отечественной войны, хорошо известно, сколь кровопролитными и ужасными были битвы в каждом из этих населенных пунктов. И все же до конца

знают об этих ужасах лишь те, кто был их непосредственным участником. Алексей Карпович – один из них.

За заслуги перед Отечеством в годы Великой Отечественной войны фронтовик имеет множество наград, в том числе ордена Красного Знамени, Красной Звезды, Отечественной войны I степени, медаль «За боевые заслуги».

В ноябре 1943 года за мужество и героизм, проявленные в бою под селом Ясногородка, он был представлен к званию Героя Советского Союза. Однако звезду героя во время войны не получил, а после войны, по причине своей скромности, и вовсе не стал о ней никому напоминать. И только спустя более сорока лет по инициативе руководства района был сделан запрос в Министерство обороны России, и вскоре Президент Республики Казахстан Н. А. Назарбаев издал Указ о присвоении ему звания «Халық Қаһарманы» с вручением Золотой Звезды.

Во время Великой Отечественной войны из семьи Кулаковых были призваны на фронт пять братьев. Двое из них погибли. Один из братьев, вернувшихся с войны, погиб уже в мирное время. Алексей Карпович долгое время после войны был кадровым военным и только в 57-м году вернулся в родные края посвятил себя партийной работе.

Брат Алексея Карповича – Петр Карпович в семье был самым младшим. На фронт он попал в конце 1942 года. На тот момент ему шел восемнадцатый год. Его фронтовой путь прошел на Дальнем Востоке. Бои здесь были не менее жестокими и опасными. Японские самураи были хорошо подготовлены, осторожны, хитры, чаще всего действовали исподтишка, появляясь там, где их не ждали. Приходилось быть в постоянном напряжении. Не менее сложными были морозные зимы, когда солдаты, находясь в окопах, промерзали до костей, но при первой же команде: «В атаку!» вырывались из «ледяного плена» и стеной шли на врага. Чаще всего бои шли ночью, так что толком не высыпались. Но никто не жаловался, солдаты свято выполняли свой долг и верили в победу.

После войны Петр Карпович вернулся в родное село Дальнее. Сначала работал столяром, затем до самой пенсии водителем. К боевым наградам – ордену Великой Отечественной войны I степени и многочисленным медалям прибавился орден «Знак Почета» за многолетний, добросовестный труд. В селе Дальнем прошла вся его жизнь. Там живет он и сейчас. 9 мая Петр Карпович будет отмечать не только День Победы, но и свое 89-летие. Такое счастливое совпадение – его день рождения именно в этот великий день.

К сожалению, возраст не позволяет братьям видиться часто, они общаются все больше по телефону. Поделятся новостями, подбодрят друг друга, о войне вспоминают все реже и реже, хотя наедине с самим собой каждый из них нередко возвращается к событиям тех лет. Разве ж вычеркнешь из памяти все, что пришлось пережить им на фронте? Да и полученные раны, физическая нагрузка и душевные переживания о себе напоминают все чаще. Только благодаря твердости характера, жизненной закалке, братья не унывают и не падают духом, с оптимизмом смотрят в будущее и твердо верят, что то, что пришлось пережить им во время войны, больше никогда не повторится.

Е. ВРОНА.